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Lyon/Montpellier le 20 avril 2010

- À Mesdames et Messieurs les Doyens des Faculté de théologie catholiques, orthodoxes et protestants de langue française,

- À Mesdames et Messieurs les Directeurs des ISTR,

- À Mesdames et Messieurs les Responsables des cycles ou écoles doctorales de sciences des religions ou de théologie

Mesdames, Messieurs,

Cher(e)s collègues,

Nous avons le plaisir de vous adresser le programme de la « 6e rencontre missiologique internationale des doctorants de tous les continents ». Elle se déroule cette année à l’Université de Fribourg (Suisse) du jeudi 21 octobre 2010 à 16h au samedi 23 octobre à 12h.

Plusieurs de vos doctorants ont déjà participé aux précédentes rencontres. Nous vous proposons d’envoyer deux doctorants de votre institution à la rencontre de Fribourg : un(e) du Nord (Europe) et l’autre du Sud (Afrique, Amérique latine, Asie, Moyen-Orient, Pacifique)

Cette année, l’AFOM s’est associée à l’Institut pour l’étude des religions et le dialogue interreligieux de la Faculté de théologie de Fribourg dans le cadre du 3e cycle de théologie pratique des Facultés de théologie de Suisse romande.

Les années précédentes, plusieurs de vos institutions ont pu aider les doctorants qu’ils envoyaient en assumant leur frais de transport. De son côté, l’AFOM prend en charge une grande partie des frais de séjour à Fribourg et ne demande donc que 30 € de participation par personne.

Nous espérons que cette proposition retiendra votre attention, et que votre institution sera représentée à Fribourg. 

Merci de nous faire connaître dans les délais requis le nom des personnes qui participeront.

Dans l’attente d’une fructueuse collaboration avec votre institution, nous vous adressons, Mesdames, Messieurs, cher(e)s collègues, nos bien cordiales salutations.

Marie-Hélène ROBERT (Faculté de théologie de Lyon) 

Jean-François ZORN (Faculté de théologie de Montpellier)

PS : Ci-joint le compte-rendu de la rencontre de 2007 à Lyon paru dans la Revue Théologique de Louvain, (38, 2007, p. 594-600).
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