Bibliographie récente sur la mission,
colloques, événements

Revues

· Perspectives Missionnaires : revue protestante de missiologie éditée par l’association Perspectives Missionnaires. N°55 de 2008, contient des interventions marquantes à l’assemblée mondiale du Conseil Oecuménique des Eglises à Porto-Alegre au Brésil en février 2006 et au 3e rassemblement œcuménique européen à Sibiu en Roumanie n septembre 2007.

· N°56 de 2008 contient un dossier sur Madagascar.

· Spiritus : revue catholique d’expériences et de recherches missionnaires éditée par Brill. N°190 à 193 de 2008 contiennent des dossiers sur la formation interculturelle, la 5e conférence générale de l’épiscopat latino-américain à Aparecida au Brésil en 2007, la conversion, l’efficacité dans la mission.

· Social Sciences and Missions : revue de sciences sociales et missions. N°1 et 2 de 2008 contiennent des dossiers sur mission et empire et l’élan missionnaire en Afrique de l’Ouest.

· Histoire & Missions chrétienne : revue d’histoire des missions chrétiennes éditée par Karthala. N°5 à 8 de 2008 contiennent des dossiers sur acculturation syncrétisme métissage créolisation en Amérique et Océanie XVI-XIXe siècles, rivalités coloniales et missionnaires en Océanie 1688-1902, à la rencontre de l’Asie, la Société des Missions étrangères de Paris 1658-2008, vous avez dit « Pères Blancs ? », la Société des missionnaires d’Afrique 1868-2008.

Livres

· Françoise Douaire-Marsaudon, Alain Guillemin, Chantal Zeng (dir), Missionnaires chrétiens. Asie et Pacifique XIX-XXe siècles, Paris, Autrement, Collection Mémoires/Histoire n°139, 2008.

· Paul Coulon et Albert Melloni (dir.), Christianisme, mission et cultures. L’arc-en-ciel des défis et des réponses XVI-XXIe siècles, Actes du colloque du CREDIC de 2007 à Bologne (Italie), Paris, Karthala, 2008.

· Pierre-Yves Kirschleger, Paul Loupiac, Martin Rott, Jean-François Zorn, Roland de Pury (1907-1979). Un théologien protestant non-conformiste en son siècle Lyon, Olivétan, 2008.

· Le Dictionnaire œcuménique de missiologie publié en 2001 par l’Association Francophone Œcuménique de Missiologie est réédité en polonais : Ion Bria, Philippe Chanson, Jacques Gadille, Marc Spindler (dir), Misjologia Konttekst Ekumeniczny, Warszawa, Verbinium, 2008.

· Philippe Chanson, La blessure du nom. Une anthropologie d’une séquelle de l’esclavage aux Antilles-Guyane, Louvain-la-neuve, Academie Bruylant, 2008.

· Astrid de Hontheim, Chasseurs de diables et collecteurs d’art. Tentatives de conversion des Asmat par les missionnaires pionniers protestants et catholiques, Bruxelles, Peter Lang, 2008.

· Philippe Delisle, Bande dessinée franco-belge et imaginaire colonial - Des années 1930 aux années 1980, Paris, Karthala, 2008.

· Andrew Buckler, Calvin et la mission de l’Eglise, Lyon, Olivétan, 2008.

· Bob EKBLAD, Lire la Bible avec les exclus, Lyon : Olivétan, 2008. - 294 p.

· Trad. de : "Reading the Bible with the damned" (Westminster : John Knox Press, 2005).- ISBN 978-2-35479-026-4

Revues

· Christianismes du Sud à l'épreuve de l'Europe, n° 53, juillet-septembre 2008, de la revue Archives de Sciences Sociales des religions. Avec des contributions d’André Mary, Gerrie ter Haar, Maïté Maskens... [et al], Paris, Editions de l'Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales.

Films

· L’imam et le pasteur : un film documentaire réalisé par Alan Channer et produit par FLTFilms ; DVD de 39 mn. Plus d’informations sur le site d’Initiatives et changement : http://www.fr.iofc.org/

· Au Nigéria, une initiative de paix menée de concert par un imam et un pasteur protestant. Une histoire vraie qui montre qu’une voie est possible de la vengeance au pardon, de la réconciliation à la coopération.

· Photographes missionnaires : documentaire de 30 mn diffusé sur Antenne 2 dans le cadre de l’émission Présence protestante, et disponible sur DVD auprès du Service télé de la FPF : A partir du très riche fonds photographique conservé par le Service protestant de mission-Défap, fonds hérité de la Société des missions évangéliques de Paris, il se propose de décrire ce que fut l’aventure missionnaire et le rôle joué par les acteurs de la Mission dans la construction des identités tant individuelles que sociales, tant culturelles que religieuses ». 

Colloques, événements

Visages de femmes missionnaires en terre de mission outre-mer

· Le 27 et 28 mars 2009 se tiendra à l’Institut Catholique de Paris un colloque ISTR/GRIEM consacré à l’histoire des femmes en mission, page de l’histoire de l’Evangélisation bien souvent délaissée. Le thème se propose de réfléchir sur la manière dont ces femmes missionnaires dans leur apostolat ont été regardées et perçues par les populations autochtones, populations chrétiennes et population non-chrétiennes, comment leur message, leur action ont été reçus et quel impact ont-ils eu sur la mentalité locale (promotion féminine, regard converti sur la souffrance, le sens de la vie, l’enfant, la famille).

  
Colloque du CREDIC 2009


Thème : « Missions et engagements politiques »


Dates : du mardi 25 août au vendredi 28 août 2009.


Lieu : Maison Notre-Dame du Chant d’oiseau, Bruxelles.








Événement


Jeudi 5 février à 20h au Défap – Service protestant de mission, 102 Boulevard Arago, 75014 – Paris.


Présentation du livre Calvin et la mission de l’Eglise, Lyon, Olivétan, 2008.


En présence de :


Andrew BUCKLER son auteur,


Jean-François ZORN, son préfacier


Olivier de BERRANGER, évêque de Saint-Denis
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